



## Стелла Наумовна Цейтлин

23 февраля 2018 г. исполнилось 80 лет почетному профессору Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, профессору кафедры языкового и литературного образования ребенка института детства, доктору филологических наук Стелле Наумовне Цейтлин.

Стелла Наумовна – известный ученый и замечательный преподаватель. Благодаря ей в России возникла новая научная школа – Санкт-Петербургская школа онтолингвистики (лингвистики детской речи). С 2006 г. научное направление «Лингвистика детской речи» включено в состав основных научных направлений, реализуемых в РГПУ им. А.И. Герцена.

Ученики и коллеги С.Н. Цейтлин исследуют детскую речь и освоение языка ребенком в самых разных аспектах по всей России и за ее пределами (в Петербурге, Москве, Череповце, Орле, Архангельске, Владивостоке, Тюмени, Барнауле, Саратове, в Германии и Швеции). Живой интерес к изучению закономерностей речевого развития поддерживается и благодаря обсуждениям на организуемых С.Н. Цейтлин ежегодных международных конференциях по онтолингвистике, которые проводятся с 1994 г. и на постоянно действующем семинаре, где выступают доктора наук, аспиранты, студенты.

Стелла Наумовна Цейтлин – человек увлеченный и умеющий увлечь своим делом коллег, студентов. Среди более 300 опубликованных ею работ есть монографии, статьи, книги, учебники. Она – автор первого учебника по детской речи «Язык и ребенок. Лингвистика детской речи», рекомендованного Министерством образования РФ в качестве учебного пособия для студентов (второе издание – «Язык и ребенок. Освоение ребенком родного языка», 2017). Книга С.Н. Цейтлин «Речевые



ошибки и их предупреждение», впервые опубликованная в 1982 г., выдержала пять изданий. В 2009 г. увидела свет ее монография «Очерки по словообразованию и формообразованию в детской речи», а в 2013 г. вышел сборник работ, посвященных не только проблемам онтолингвистики, но и вопросам синтаксиса, категории модальности и пр. под широким названием «Лингвистические этюды».

Стелла Наумовна – ведущий сотрудник отдела грамматики ИЛИ РАН и участник многих коллективных монографий, посвященных проблемам функциональной грамматики.

Сфера интересов Стеллы Наумовны как ученого очень широка: освоение ребенком родного языка (в различных лингвистических и психолингвистических аспектах), освоение русского языка как неродного, синтаксис; в последнее время значительная часть ее докладов и статей посвящена механизмам речевой деятельности человека, в частности разного рода речевым сбоям в области устной и письменной речи.

В течение 20 лет Стелла Наумовна заведовала кафедрой детской речи РГПУ им. А.И. Герцена, и по сей день она возглавляет лабораторию детской речи, при которой создан обширный Фонд данных детской речи (собрание записей спонтанной речи, родительских дневников, видео- и аудиозаписей).

Коллеги и ученики любят и уважают Стеллу Наумовну как выдающегося ученого, талантливого преподавателя, ценят в ней замечательные человеческие качества – доброту, порядочность, равнодушное отношение к людям независимо от чинов и званий.

Кафедра языкового и литературного образования ребенка  
института детства РГПУ им. А.И. Герцена  
Редакция и редколлегия журнала  
«Русский язык в школе»